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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

ACTA NÚMERO 42/XI/2.ª SL 

 

Aos quatro dias do mês de Janeiro de dois mil e onze, pelas quinze horas, 

reuniu a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala oito do Palácio de São 

Bento, na presença dos Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo, com a seguinte ordem do dia: 

1. Aprovação das actas nºs 40 e 41/XI/2.ª SL; 
2. Apreciação e votação do parecer sobre a iniciativa europeia Com (2010) 

509 - Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que 
altera o Regulamento (CE) n. º 428/2009 do Conselho que cria um regime 
comunitário de controlo das exportações, transferências, corretagem e 
trânsito de produtos de dupla utilização – Autor do Parecer: Deputado José 
Miguel Medeiros (PS); 

3. Apreciação e votação do parecer sobre a iniciativa europeia Com (2010) 
461 – Conhecimento do meio marinho 2020 - Autor do parecer: Deputado 
João Soares (PS); 

4. Apreciação e votação do parecer sobre o Programa de Trabalho da 
Comissão Europeia para 2011 – Autor do Parecer: Deputado João Rebelo 
(CDS-PP); 

5. Discussão do Projecto de Resolução n.º 58/XI/1.ª (PCP) - Consagra o Dia 
31 de Janeiro como o Dia Nacional do Sargento; 

6. Discussão do Projecto de Resolução n.º 251/XI (PCP) - Recomenda ao 
Governo que encontre as soluções que viabilizem o processo de 
reconversão urbanística, de acordo com a Lei n.º 91/95, de 2 de Setembro, 
na área abrangida pela servidão militar do Depósito de Munições da NATO 
de Lisboa, na Quinta da Escola, na Quinta das Flores, na Quinta da 
Lobateira e Pinhal das Freiras e no Pinhal da Palmeira em Fernão Ferro, no 
Concelho do Seixal; 

7. Outros assuntos. 
 

 
 

Por impossibilidade de estar presente o Senhor Presidente, Deputado José Luís 

Arnaut, a reunião foi presidida pelo Senhor Vice-Presidente José Lello. Após 

declarar aberta a reunião, o Senhor Presidente em exercício desejou a todos 

os membros da Comissão um bom ano, fazendo votos de bom trabalho, no que 

foi secundado pelos Senhores Deputados José Miguel Medeiros (PS), Luís 

Campos Ferreira (PSD), João Rebelo (CDS-PP) e Sérgio Sousa Pinto (PS). 
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Submetida à votação a acta n.o 40/XI, referente à reunião havida no dia 7 de 

Dezembro, a mesma foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência 

do PCP. A aprovação da acta n.º 41/XI ficou adiada para a próxima reunião. 

 

De seguida foi apreciado o parecer sobre a iniciativa europeia Com (2010) 509 

- Proposta de Regulamento do Parlamento Europeu e do Conselho, que altera 

o Regulamento (CE) n.º 428/2009 do Conselho que cria um regime 

comunitário de controlo das exportações, transferências, corretagem e 

trânsito de produtos de dupla utilização. 

Começou por usar da palavra o Senhor Deputado José Miguel Medeiros (PS) 

para apresentar o parecer, tendo sido cumprimentado pelos Senhores 

Deputados Luís Campos Ferreira (PSD) e João Rebelo (CDS-PP) pelo excelente 

trabalho. 

Submetido à votação, o parecer sobre a Com (2010) 509 foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do PCP. 

 

Passando à apreciação do parecer sobre a iniciativa europeia Com (2010) 461 – 

Conhecimento do meio marinho 2020, usou da palavra o respectivo autor, 

Senhor Deputado João Soares (PS), que começou por sublinhar o contributo 

inestimável do seu amigo e camarada, Dr. Horácio Vale César, assessor do 

Grupo Parlamentar do PS, o qual considerou essencial para a qualidade do 

parecer. Referiu ter optado, mais uma vez, por expressar a sua opinião 

pessoal sobre a iniciativa em análise, salientando a importância de se fazer 

uma apreciação crítica das iniciativas europeias para contribuir para que a 

União Europeia, que considerou enfrentar uma grave crise, estar mais à altura 

dos desafios com que se defronta. Fez ainda algumas considerações sobre a 

importância do mar para Portugal e o trabalho desenvolvido no Instituto 

Hidrográfico. 

O Senhor Presidente elogiou o parecer, sublinhando a oportunidade do 

apontamento de poesia nele incluído. 

O Senhor Deputado Luís Campos Ferreira (PSD) cumprimentou o autor do 

parecer pelo que considerou um documento notável. 

O Senhor Deputado Luís Fazenda (BE) felicitou o autor do parecer e 

considerou que o parecer e a própria iniciativa demonstram bem a ligeireza 

da opção consagrada no Tratado de Lisboa no sentido de os fundos marinhos 

serem competência exclusiva da União e do que tal significa em termos de 

perda de autonomia e de capacidade de intervenção dos Estados-membros 

mais fracos. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) cumprimentou o autor do parecer, 

concordando que o Tratado de Lisboa foi longe demais no controlo por parte 

de Bruxelas sobre os fundos marinhos; em todo o caso, considerou que tal 

começa já, em parte, a voltar aos Estados. 
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Submetido à votação, o parecer sobre a Com (2010) 461 foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do PCP. 

 

Passou-se de seguida à apreciação do parecer sobre o Programa de Trabalho 

da Comissão Europeia para 2011. O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) 

usou da palavra para apresentar o parecer, sublinhando os aspectos que 

considerou mais importantes do ponto de vista das áreas de competências da 

Comissão de Defesa, nomeadamente os que se prendem com vigilância das 

fronteiras e com ordenamento do espaço marítimo. 

O Senhor Deputado Sérgio Sousa Pinto (PS) cumprimentou o autor do parecer, 

que considerou muito bem feito, realçando a importância da questão da 

segurança das fronteiras para Portugal, atendendo à grande extensão do seu 

espaço marítimo. 

Submetido à votação, o parecer foi aprovado por unanimidade, registando-se 

a ausência do PCP. 

 

A discussão dos Projectos de Resolução n.ºs 58/XI/1.ª (PCP) - Consagra o Dia 

31 de Janeiro como o Dia Nacional do Sargento e 251/XI (PCP) - Recomenda 

ao Governo que encontre as soluções que viabilizem o processo de 

reconversão urbanística, de acordo com a Lei n.º 91/95, de 2 de Setembro, na 

área abrangida pela servidão militar do Depósito de Munições da NATO de 

Lisboa, na Quinta da Escola, na Quinta das Flores, na Quinta da Lobateira e 

Pinhal das Freiras e no Pinhal da Palmeira em Fernão Ferro, no Concelho do 

Seixal por não se encontrar presente o grupo parlamentar proponente. 

 

Passando ao último ponto da ordem de trabalhos, usou da palavra o Senhor 

Deputado João Rebelo (CDS-PP) para registar ter sido finalmente entregue o 

primeiro navio-patrulha, com quatro anos de atraso sobre a data inicialmente 

prevista. 

O Senhor Deputado João Soares (PS) sublinhou a importância do navio-

patrulha para a Marinha portuguesa, suas qualidades e adequação às 

necessidades do País, lamentando que a Comissão não tenha estado presente 

na cerimónia de entrega. Frisou a importância de um empenhamento sério em 

tudo o que tenha a ver com o mar e a importância da construção naval para o 

futuro do País e felicitou a Marinha e os Estaleiros Navais de Viana do Castelo 

pelo trabalho que desenvolvem. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) recordou que todos os membros da 

Comissão foram convidados para estarem presentes na cerimónia, em Viana 

do Castelo, no dia 30 de Dezembro, mas frisou que os convites apenas foram 

entregues na véspera. 

O Senhor Presidente em exercício considerou que a pouca antecedência com 

que os convites foram enviados inviabilizou a participação dos Deputados, 
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estando-se, ainda por cima, em período de interrupção dos trabalhos 

parlamentares. Considerou a situação de todo lamentável e merecedora de 

um protesto por parte da Comissão. 

 

O Senhor Presidente informou haver mais uma iniciativa europeia para 

distribuir – a COM (2010) 711 - Ordenamento do Espaço Marítimo na União 

Europeia – Balanço e Perspectivas, tendo sido nomeado para elaborar o 

respectivo parecer o Senhor Deputado João Soares (PS). 

 

O Senhor Presidente lembrou ainda as próximas actividades da Comissão: 

- No dia 5 de Janeiro: audição conjunta com a comissão de Assuntos Europeus 

sobre o Programa de Trabalho da comissão Europeia para 2011; 

- No dia 11 de Janeiro: audição com o Ministro da Defesa Nacional sobre 

alterações na participação portuguesa em missões internacionais e reforma da 

saúde militar; 

- No dia 18 de Janeiro: audiência com a Associação Nacional de Sargentos; 

- No dia 2 de Fevereiro: conferência com o SACEUR. 

 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às dezasseis horas, dela 

se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

 

O Vice-Presidente, 

 

(José Lello) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 João Soares 

 José Lello 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Luís Fazenda 

 Luís Montenegro 

 Luís Vales 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miguel Coelho 

 Miranda Calha 

 Pacheco Pereira 

 Raúl de Almeida 

 Sérgio Sousa Pinto 

 Defensor Moura 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Correia de Jesus 

 Joaquim Ponte 

 Jorge Costa 

 José Luís Arnaut 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Filipe 

 

 

 


